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EXERCICE 3 Titrage des ions chlorure présents dans un anti-diarrhéique 

  
I - PREMIERE PARTIE 
1. 
Ag("#)% + Cl("#)— → AgCl(') 
Remarque : bien que la réaction soit connue, le sujet ne donne pas d’indication aidant l’élève pour trouver 
l’équation de la réaction. 
 
2. 

Q( =
1

[Ag%] × [Cl—] 

 
3. 

Q(,* =
1

[Ag%]* × [Cl—]*
 

 
Attention, nous devons calculer concentrations des solutions mélangés (la quantité de matière ne change 
pas mais le volume pris en compte est le volume du mélange) : 

[Ag%]* =
n+,!
*

V-
=
C × V.
V. + V.

=
C × V.
2V.

=
C
2 

[Cl—]* =
n/0—*

V-
=
C. × V.
V. + V.

=
C. × V.
2V.

=
C.
2  

 

Q(,* =
1

C
2 ×

C.
2

 

Q(,* =
1

C × C.
4

=
4

C × C.
 

 

Q(,* =
4

5,00 × 10—1 × 4,25 × 10—1 

Q(,* = 1,88 × 102 
 
4. 
Q(,* < K :  la réaction évolue dans le sens direct. 
C’est cohérent avec l’observation du précipité blanc de chlorure d’argent AgCl('). 
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II - DEUXIEME PARTIE 
1. 
1.1. 
Pour préparer la solution de 200 mL d'Adiaril® on utilise une fiole jaugée de 200 mL. 
 
1.2. 
Pour prélever V2 = 20,0 mL de solution on utilise une pipete jaugée de 20,0 mL. 
 
2. 
2.1. 
a) 

σ =8𝜆*[X]* 
La conductivité s1, du mélange dépend de tous les ions présents dans le mélange de la solution d'Adiaril® 
et ajout de la solution de nitrate d’argent. 
 
σ. = λ3"![Na%] + λ4![K%] + λ/0—[Cl—] + λ/*#—[Ci2—] + λ,056—[gluc—] + λ+,![Ag%] + λ37#—[NO2

—] 
 
Or avant l’équivalence, les ions Ag% sont consommés et constituent le réactif limitant. Ainsi, [Ag%] =
0	mol. L—. 
 
σ. = λ3"![Na%] + λ4![K%] + λ/0—[Cl—] + λ/*#—[Ci2—] + λ,056—[gluc—] + λ37#—[NO2

—] 
 
b) 
Ag("#)% + Cl("#)— → AgCl(') 
 
Avant l’équivalence : 

• La concentration des ions Cl— diminue au cours de la réaction 
• La concentration des ions NO2— augmente car ils sont ajoutés et ne réagissent pas. 
• Les autres ions, présents initialement et ne réagissant pas, leurs concentrations ne varie pas. 

 
Ainsi : 
σ. = λ3"![Na%] + λ4![K%] + λ/*#—[Ci2—] + λ,056—[gluc—] + λ/0—[Cl—] + λ37#—[NO2

—] 
σ. = B + D. 
 
c) 
Seul la partie D1 participe au changement de la conductivité 
Avant l’équivalence, les ions Cl8 sont remplacés par des ions NO28    
Or λ/0$ > λ37#$	 ainsi 𝛔 diminue faiblement avant l’équivalence. 
 
2.2. 
a) 
Après l’équivalence : 
Ø Les ions Ag%sont ajoutés et ne sont plus consommés, la concentration des ions Ag%augmente. 
Ø Les ions Cl8 n’existent plus, la concentration des ions Cl8 est nulle 
 
σ1 = λ3"![Na%] + λ4![K%] + λ/*#—[Ci2—] + λ,056—[gluc—] + λ+,![Ag%] + λ37#—[NO2

—] 
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b) 
Après l’équivalence : 

• La concentration des ions Ag% augmente car ils sont ajoutés et ne réagissent pas. 
• La concentration des ions NO2— augmente car ils sont ajoutés et ne réagissent pas. 
• Les autres ions, présents initialement et ne réagissant pas, leurs concentrations ne varie pas. 

 
Ainsi : 
σ1 = λ3"![Na%] + λ4![K%] + λ/*#—[Ci2—] + λ,056—[gluc—] + λ+,![Ag%] + λ37#—[NO2

—] 
σ1 = B + D1 
 
 
c) 
Seul la partie D2 participe au changement de la conductivité 
Après l’équivalence, La concentration des ions augmente, ainsi 𝛔 augmente nettement après 
l’équivalence. 
 
3. 
3.1. 

 
3.2. 
Ag("#)% + Cl("#)— → AgCl(') 
A l’équivalence :  

n/0—*

1 =
n+,!
:#

1  
[Cl—] × V1 = [Ag%] × Veq 

[Cl—] =
[Ag%] × Veq

V1
 

[Cl—] =
4,25 × 10—1 × 13,7 × 10—2

20,0 × 10—2  

[Cl—] = 2,91 × 10—1	mol. L—. 
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3.3. 

n =
m
M 

m
M = n 

m:;< = n:;< ×M 
 
Or 

[Cl—] =
n:;<
V  

n:;<
V = [Cl—] 
n:;< = [Cl—] × V 
 
D’ou 
m:;< = [Cl—] × V × M 
m:;< = 2,91 × 10—1 × 200 × 10—2 × 35,5 
m:;< = 0,207	g 
 
3.4. 
Qm:;<—m05:Q

m05:
=
|0,207	—0,210|

0,210  

Qm:;<—m05:Q
m05:

= 0,0143 = 1,43% 

L'erreur relative est inférieure à 5% : 
la valeur expérimentale est 
cohérente à la valeur lue sur 
l’étiquette. 
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